

“链式服务”护航企业高质量发展

陕西日报记者 王佳伟 通讯员 李治军

“多亏各职能部门为企业提供的‘管家式’贴心服务,我们公司才能从一家租用临时厂房的小微企业成长为产值过亿的规上企业。在公司注册、基础设施建设和后来的发展过程中,我切身感受到了家乡对营商环境的重视。”7月25日,说起回到家乡商南县发展的经历,商洛市虎之翼科技有限公司总经理赵然深有感触。

如何以“管家式”贴心服务赢得企业称赞?

商南县打造全要素“制度机制链”、全方位“法律保护链”、全覆盖“纾困服务链”、全过程“企业培育链”,探索出全周期、多维度、专业化的营商环境“链式服务”新模式。

商南县项目服务中心主任阮林喜介绍,此前,年产5000吨高纯五氧化二钽项目因核准手续不到位,迟迟不能开工。经过包抓的县级领导干部多次对接,项目核准手续全部办完,相关部门还为配套变

电站确定了建设用地,项目开工的“拦路虎”被全部扫清。

优化营商环境已成为商南县“一把手”工程。该县成立了县政府主要领导担任组长、26个职能部门为成员的营商环境突破年工作专班,并组建营商环境服务中心,开设营商环境专栏,公示部门权责清单,不断完善“制度机制链”。

记者在该县富水镇茶海公园一间小木屋的墙上看到这样一句话:“拉家常”诉说忧愁烦,“一杯茶”巧解疙瘩事。这间小木屋是商南县人民法院富水法庭设立的“一杯茶调解室”。

茶产业是商南县农业首位产业。为促进当地果茶产业良性发展,持续优化营商环境,助力乡村振兴,该调解室于今年揭牌。

“我们以2万亩茶海公园为依托,主动延伸司法服务触角,以司法之力护航辖区群

众安居乐业、企业蓬勃发展。”富水法庭庭长徐莉说。

富水法庭的举措是商南县聚力优化营商环境的缩影。为护航企业发展,该县对影响民营经济健康发展、存在法律风险隐患的苗头性倾向性问题进行预判预警,提出对策建议,依法严厉打击干扰破坏企业正常生产经营的各类违法犯罪活动。

除此之外,商南县还主动为企业排忧解难。

“今年春节后,我们认真开展‘问需于企,助力发展’走访调研,并实行包抓制,集中解决了5个问题,其中包括森德瑞二期建设项目土地征迁中遇到的通信、电力等方面存在的问题,以及两家企业消防方面的问题。”商南县城关工业集中区管委会副主任李琼说。

为持续培育更多优质企业,商南县为项目投资主体提供政策指导、项目策划、政企

衔接、帮办代办、全周期跟办等服务,确保服务“不打烊”。

据了解,2024年,商南确定培育库企业30户,目标库企业15户,累计在库“五上”企业149户,同比增长22.1%。

“园区帮助我们办理了立项、备案、环评相关手续,接通了水电,还协调银行贷款2000万元。”陕西豪德特新材料有限公司总经理孙文说,仅10个月,公司就在商南县现代材料产业园建成了年产600万件粉末冶金项目,开发了有色金属工业化3D打印新技术,将不锈钢废料、废铜等制成各类冶金及增材制品,实现产值1000万元,解决就业160多人。

“我们将坚持以群众满意为第一标准、市场评价为第一评价、企业感受为第一感受,不断优化‘链式服务’模式,全力打造政府诚信、企业舒心、办事高效新名片。”商南县发展和改革委员会局长谢超说。



种植天麻促增收

8月1日,丹凤县良种天麻产业园组织工人在庾岭镇街坊村蟒岭药源地抢抓晴好天气种植天麻。据了解,该产业园已在该镇开展天麻种植作业1个多月,药源保护性种植和示范性种植50多亩,带动当地50多名群众就近就业。

(本报通讯员 王盈琳 摄)

我市多措并举确保外籍人员支付便利

本报讯(通讯员 王莹)随着2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛临近,我市积极探索外籍人员来华赴商便利化措施,聚焦“吃住行游购娱”等场景,不断完善优化涉外金融服务,打通外籍人士境内支付、消费出行等方面的卡点堵点,为比赛期间来商外籍人员提供支付便利。

7月25日,在南山花园酒店大堂,外币兑换的标识牌十分醒目,南山花园酒店作为此次赛事期间支付便利性外币兑换点和支付服务咨询点之一,比赛期间外宾可在酒店各兑换点完成外币现钞兑换服务,酒店组建了金融服务小组,保障赛事期间24小时服务响应,确保各环节全面落地、紧密衔接。

南山花园酒店综合部经理郭婷说:“外币兑换对于我们酒店提升客户的服务度、满意度是非常有意义的,我们也将严格遵守相关的制度要求,做好业务培训,全力做好此次赛事服务保障工作。”

为做好2024国际沙滩排球U19世界锦标赛各项保障工作,我市金融服务购物消费、酒店住宿、交通工具、旅游景点“四条线”,深化“2+4”服务保障体系,已确定工行、农行、中行、建行4家银行共20个网点办理个人外汇业务,各营业网点也配备了会讲英文的引导员提供服务。

中国银行商洛分行营业部外汇专员蒋嘉雯说:“我们每个机构都配备了外汇专员,以便更好地为外籍客户提供服务,确保服务过程畅通无阻。”

目前,6家涉外金融服务主办行330台ATM机已全部完成系统升级改造,在醒目处均已张贴外卡取现受理标识,全部实现VISA卡、万事达卡、美国运通卡、JCB卡、大莱卡、境外银联卡等外卡取现兑换功能。同时,已完成支付宝、微信等支付工具系统升级改造,境外来商人员可使用外卡直接绑定支付宝、微信进行扫码消费。

中国银行商洛分行副行长张郁斌表示:“我们将进一步细化服务流程,提升客户服务体验,确保圆满完成2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛各项涉外金融服务保障工作。”

丹凤高新区获1000万元省级专项奖励

本报讯(通讯员 张熠)近日,笔者从市科技局获悉,丹凤高新区作为新晋省级高新区获得省级专项资金支持1000万元,该资金主要用于支持县域经济高质量发展,推动园区建设和产业集聚发展。

高新技术开发区是高新技术产业的聚集地,是培育塑造新质生产力的重要平台。2023年以来,丹凤高新区把“发展高科技、培育新动能”作为主攻方向,深度融合秦创原创新驱动平台,围绕发展绿色食品、电子信息、现代中药等特色主导产业,积极探索创新驱动引领秦巴山区县域经济转型升级和高质量发展新模式,持续推进产业能级提升,已成为集聚创新动能、催生发展动力的主阵地之一。

丹凤高新区是我市布局建设科技企业融通创新示范区,构建“3+1+3”融通创新差异化发展格局的重要组成部分。市科技局将加强对高新区指导,按照塑造培育新质生产力,建设现代化产业体系要求,以统筹推进“四提攻坚战”特别是创新开放提力赋能为抓手,实施新一轮秦创原建设三年行动计划,务实推进科技企业融通创新示范区,依托省级以上开发区策划建设新能源电池、硅铝产业和菌物高新技术产业创新集聚区,促进形成“协同创新、链式整合、园区承载、集群带动”产业发展新路径,为推动商洛高质量发展提供强有力的科技支撑。

洛南在西安召开豆腐产业发展大会

本报讯(通讯员 雷鸣)7月30日,由洛南县委、县政府主办的“洛南县豆腐产业发展大会”在西安召开。大会以“千万工程绘蓝图,乡村振兴谱新篇”为主题,邀请陕西省厨师协会、餐饮联合会、烹饪协会代表西安连锁加盟餐饮企业、豆制品企业和创客群体代表以及洛南县各豆制品生产加工企业和农产品生产经营企业负责人等参加会议。

会上,洛南县介绍了洛南县情、洛南豆腐产业发展现状、优势和商机,并就洛南豆腐品牌全国连锁政策、豆腐一条街特色街区打造、豆腐宴餐饮投资项目和豆腐多品类创新开发等进行了招商推介。授予西安广播电视台(集团)融媒体中心“爱心助农单位”,西安高新万达广场等3家企业“爱心助农企业”,陕西省厨师协会等3个组织“爱心助农组织”荣誉称号,并向20家洛南豆腐授权经销商代表授牌。各位企业代表就洛南豆腐产业发展、品牌建设、创新研发、市场开拓等作了交流发言。会前还在西安高新万达广场同步启动了“洛南豆腐走进西安万人嗨吃”活动,为洛南豆腐产业发展搭建了广泛的交流平台,进一步明晰了产业发展的方向,凝聚了社会各界参与、支持、推动洛南豆腐产业发展的强大合力,奋力谱写“小豆腐”助推“大振兴”的新篇章。

山阳加快恢复灾后农业生产

本报讯(记者 张英 通讯员 毛仪惠)“7·19”持续强降雨,造成山阳县境内农田、农作物、农业设施严重受损,山阳县农业农村局第一时间成立工作组,多措并举加快恢复灾后农业生产,努力将农业损失降到最低。

山阳县农业农村局成立6个查灾救灾工作组,深入18个乡镇(街道)查灾救灾。印发《灾后农业恢复生产工作方案》《关于进一步做好洪涝灾害农业损失核查和农业恢复生产统计工作的紧急通知》《灾后农业生产恢复技术指导意见》等文件,紧急下拨农业救灾资金184.5万元,分配相关镇(街道),同时积极协调对接连湖区、灞桥区区域对口帮扶团支援灾后重建,灞桥区提前拨付帮扶资金100万元,两区共捐赠救灾生活用品12吨、生活物资500多件(套)。

为确保灾后农业生产快速恢复,山阳县农业农村局成立洪涝灾害农业生产恢复工作领导小组,要求畜牧、农技、特产中心等局属单位发挥技术优势,主动做好科技服务工作;组建种植业、养殖业、渔业水产3个灾后农业生产恢复工作指导专班,分赴受灾镇(街道),围绕高标准农田、玉米、大棚蔬菜、食用菌、畜牧和水产养殖等重点部位,产业开展技术指导;

协调受灾镇(街道)及时报送农业灾害受损情况,建立农业、畜牧、渔业灾害损失日报制度,精准掌握动态。

同时,山阳县农业农村局大力推进排涝降渍、清理沟渠、清除淤泥、架设水泵,全力抢排田间积水,指导群众采取扶苗培土壅根,促进作物恢复生长。截至目前,全县清淤排涝农田6300亩、扶苗培土3500亩、清理农业设施基地砂石淤泥2100立方米。推进改种补种,指导群众改种白萝卜、大白菜等秋菜作物和荞麦、四季豆等小作物,做到补足种满,已购置秋菜籽1.2万袋、荞麦种子3750公斤,及时增施速效受灾地块肥料,控制病虫害发生,促进作物生长。推进食用菌生产,对倒塌的食用菌大棚彻底消毒,加固受灾棚体设施,受损严重菌棒灭菌后重新制袋,受损较轻菌棒喷洒杀菌药剂,累计修缮加固设施大棚32栋5673平方米,转移水泡菌袋4.8万袋。推进畜牧(渔业)生产恢复,指导受灾群众水毁圈舍、养殖池塘修复,做好畜禽添槽补栏和水产种苗引进。做好疫情防控、环境消杀工作,收集、打捞病死畜禽272头(只),无害化处理6379头(只),养殖场环境消毒消杀5轮次1.69万平方米,发放使用消毒药品4.3吨。

爱心捐赠暖人心 同舟共济建家园

——柞水干群抗击“7·19”洪灾系列报道之三

本报通讯员 宋晓虎 陈晨

大坪镇复合种植稳产增收

本报讯(记者 杨鑫)7月31日,在镇安县大坪镇庙沟复合种植示范点,放眼望去,一排排玉米茁壮生长,一垄垄大豆叶片翠绿旺盛。田埂边,农户谢世柱正在查看庄稼长势:“我觉得这样套种很不错,政府大力支持,给我们发种子,化肥、农技术,种地有保障心里不愁。”

据了解,为提升粮食生产新技术的普及率,大坪镇积极争取上级支持,在小河子村建设了农作物新品种试验示范基地50亩、新修高标准农田100亩,在园山村建设玉米高产示范田100亩,在旗帜村、全胜村修复河堤920米;向农户发放玉米种7211公斤、大豆种1.68万公斤、农肥390吨;投入旋耕机、播种机、秸秆还田机等新型农机21台(套),有效调动了农户种植积极性。

据悉,大坪镇充分发挥土地资源优势,在小河子、园山、庙沟、芋园等4个村建设了复合种植示范点,全镇共实施大豆玉米复合种植5600亩,预计亩均增收约500元。春耕期间,村干部采取微信推送、发放彩页、走访农户等方式宣传复合种植的特点与优势;出苗后,农技人员深入田间地头,开展苗情、墒情、病虫害监测调查,开展大斑病、草地贪夜蛾等病虫害防治;秋收时,发布气象信息,排查农机、道路交通安全隐患,确保大豆、玉米颗粒归仓。

大坪镇将继续按照“集中连片、整村推进、科学指导、服务到户”的思路,坚持抓点示范、多措并举,实现粮食作物高产增收。

洪灾过后,一片片家园满目疮痍。然而,无数爱心人士向这片深爱的土地伸出了援助之手,他们心连心,手牵手,共同坚守,重拾希望。

灾难面前,各级党员坚守一线,机关干部扎根灾区,社会主义艰难救援,爱心企业紧急支援,灾区群众邻里互助——人性的光辉在这里聚集,民族的善德在这里奔涌,自强的精神在这里展现。

爱心如潮,迅速集结。“7月20日清晨,当我得知家乡柞水遭遇洪灾的消息,心中满是焦急和不安。”陕西惠达集团董事长邓有才回忆道。这位土生土长的柞水人,在得知灾情后立即安排公司专人采购了第一批防洪救灾物资,准备随时前往灾区支援。

“我亲眼见证了柞水这些年的变化,看到曾经宁静秀美的村庄如今满目疮痍,心里非常难过。”邓有才说。

21日清晨,邓有才带着惠达集团的员工,将4车价值14万多元的生活物资送往柞坪镇和红岩寺镇。随后,惠达集团又陆续向灾区送去更多救援物资,累计捐赠物资价值超过27万元。

爱心接力,汇聚成海。与惠达集团一起奉献爱心的企业还有很多。鑫伟控股集团董事长、西安市柞水商会会长石伟第一时间组织商会成员运送超过50万元的赈灾物资、救援设备和生活用品;中国狮子联会陕西代表处、丝路毅友企业家俱乐部也分别捐赠了6万多元的生活物资;陕西盘龙药业集团慷慨解囊,捐款50万元;陕西省慈善协会会长吴前进带领爱心企业,携10辆重型载货汽车和140万元救灾物资驰援柞水……

公民力量,点滴成河。在这场救援行动中,不仅仅是企业发挥了助力作用,社会各界也纷纷伸出援手。

7月21日,一通来自西安市铁一中滨河高级中学的电话让柞水县红十字会办公室主任赖光喜深受感动。原来,该校初一学生张恩瑜泽和同学们自发筹集了1400元善款,希望通过红十字会帮助灾区的人们。这些小小的力量汇聚在一起,成为救援道路上的盏盏明灯。

据不完全统计,截至2024年7月27日上午12点,社会各界爱心人士和爱心人士自发向县红十字会捐款32.54万元,捐赠米面油、方便食品、衣物及毛毯帐篷等生活

物资合计243.669万元。在营盘镇曹店村的大香炉沟,营盘镇秦丰村村委会副主任徐熙南带领支援人员,利用一台挖掘机抢通了水毁道路。一台装载机抢通了水毁道路。徐熙南的话语中充满了自豪。

营盘镇采取“一村包一沟”的形式,动员6个灾情较轻的村庄,出动9台大型机械,全力支援曹店村灾后重建工作。

在红岩寺镇本湾村移民安置点,便民服务中心主任徐鹏与村干部一起帮助群众清理家门口的淤泥。一条毛巾、一把铁锹、一双胶鞋,成了徐鹏的日常装备。

70多岁的村民陈守芳看着徐鹏挥汗如雨,递给他一瓶矿泉水,关切之情溢于言表。这一幕幕平凡而又感人的画面,成了灾后重建中最动人的风景。

柞水县委书记曹艳萍表示:“灾后恢复重建工作是当前的重中之重,我们将加快道路、饮水、电力、通信等设施恢复运行,全面提供环境消杀和卫生防疫,为群众生产生活提供安全便利环境。同时,我们会密切关注河道水位变化,细致排查安全隐患,组织专业人员对水利、道路、桥梁等基础设施进行排查加固,严防次生灾害,用心用情保障人民群众生命安全。”

洪流席卷而来,柞水县承受着前所未有的考验。然而,面对这场自然灾害,柞水人民展现出无畏的勇气和坚定的决心,“一方有难,八方支援”的精神让我们不畏艰难,勇往直前。我们相信,只要万众一心,携手同行,就没有过不去的坎。